

我家家风

二老带出“学习之家”

国宏

祖孙三代九口人的家庭，人人都是“学习强国”的高手，说出来你肯定不信，不过这是真事，就发生在我家。在91岁老爸、90岁老妈的倡导和带领下，我们家人成了“学习强国”的铁粉，不，准确说人人都是“学习强国控”！

从去年开始，我们单位掀起了“学习强国”平台的学习热潮，妻子每天都坚持看手机、登录“学习强国”，这引起了老爸老妈的注意。他们询问了事情的缘由之后，又认真地查阅了“学习强国”平台，二老当即宣布：“学习强国”不仅仅是一项政治任务，更是一项家庭学习任务，从今往后，咱们这个九口之家要全员参与，全员学习，人人争当“学习强国”的铁粉！耄耋之年的二老向来是“说一不二”的，此令一出，全家人集体响应！于是在我们这个普普通通的百姓家庭中，上演了一幕幕可圈可点的学习镜头——

周日朗读会。每周日的上午，父亲把全家人叫到一起，从“学习强国”平台中选取国内外重要新闻，分角色进行朗读。一周内国际上发生的大事小情，国内各个地区、各条战线取得的新成就，通过这样的朗读，以“新闻联播”的形式，既让家人开阔了眼界，学到了知识，又收获了自豪感。

月度擂台赛。每月月末，二老会精心组织一次家庭“学习强国知识擂台赛”，父亲负责出题，母亲负责组织活动，祖孙三代全员参与，答题采取抢答和必答两种方式，将“学习强国”平台中的“要闻”“新思想”“综合”“县级融媒”“实播中国”“农民丰收”“国际”“经济”“教育”“文

化”等各个学习版块的知识点、新闻点全部纳入试题中，一家人你抢我答，争得不亦乐乎。通过比赛，全家人不仅养成了学习的好习惯，而且对平台中的各个学习版块学得更认真、更透彻了。

网上云游。白天，我们这些晚辈们都要上班、上学，“学习强国”的学习主要靠早晚挤时间。而二老则不同了，他们每天都有充足的时间可以“敞开了学习”，二老学了“健康”“用典”“党史”等版块知识外，还在平台上来了个“网上云游”。每天，二老都登录“学习强国”平台，找到“旅游”版块，在网上“云游”祖国大好河山。疫情严重期间，二老带领全家人宅在家中，每天都以“云游”为乐：今天游山西，明天看河南，后天逛安徽……二老年轻时心仪已久但未能成游的景点，现在可以足不出户便亲眼“云游”了，弥补了人生的诸多遗憾！母亲还专门下载了好些景点图片，打印出来贴在墙上，累了、倦了，就躺在床上“云游”九州。

传承红色基因。“学习强国”平台的“影视”版块中有很多老歌、老电影。这些红色经典歌曲和爱国主义题材的影视作品，唤起了二老的美好回忆，他们和附近的老人一起，共同观看老电影，合唱经典歌曲，共同缅怀那段激情燃烧的岁月。赶上家里有年轻人来访，二老还会登录“学习强国”平台，给他们上一堂生动的爱国主义教育课。

“学习强国”平台，不仅丰富了我们全家人的文化生活，也使二老从中找到了生活的乐趣。



家事琐记

家有女婿幸福多

张仲杰

我和老伴育有三个女儿，自然便有三位女婿。三位女婿的满满孝心，给予了我们无限的快乐和幸福。

大女婿读书时，是老伴的学生。他聪明睿智，学习努力，成绩优秀。在班里团结同学，关心集体。但凡老师安排了学习和劳动的诸事，他不仅自己尽心竭力，还会组织同学们共同完成，堪称老师的好助手。当年，老伴身患严重的肠胃疾病，有时不能按时到校上课，他便主动地组织同学们先行预习，等待老师登上讲台。如果是劳动课，他就会带领同学们完成学校安排的任务。有时，老伴住医院了，他就会来到家中，帮我们做家务。他心地特别善良，简直成了女儿们的大哥哥。待他参加工作之后，大女儿也按照当年知识青年插队与留城的政策，参加了工作，他们自然而然地走进了婚姻的殿堂，如今已经是儿孙满堂了。每逢周末或节日期间，他们满载家乡的土特产品，带着他们的儿孙来到我们身边，与我们共度欢乐时光。

二女婿是一个国防工厂的骨干，知识全面，技术可靠，为国防事业做出贡献。在家里，他与女儿和睦相处，夫唱妇随，出双入对，令左邻右舍称赞不已。他经常因公出差，在家时间有限，但总是牵挂着我们的养老生活。每到了一处新的地点，便打回来一个平安电话。返回太原时，他总是给我们带来当地的土特产。前几天，二婿出差回来了，他利用宝贵的休息时间带我们去参观了晋商博物院。当我们到达时，只见他从后备箱里取出了一个小巧玲珑的轮椅，让老伴坐在上面，优哉游哉地行进在博物院的甬道上。幸福的微笑洋溢在老伴的脸上，一首发自内心的赞歌涌动在我的心里。

三女婿是一位善于思考的物理教师，特别能钻研生活中的大小物件，聪明又心细，对于生活中需要解决的问题，总是由他去处理。特别是进入电子时代，用上了智能手机之后，我在使用过程中出现问题需要处理，就非他莫属了。电脑速度慢了，他就会隔三岔五地为我清理电脑中的碎片与各种垃圾。有一次，我想将退休以来在报刊发表过的文章汇集成册，三女婿主动请缨。我过生日的那天，三女婿和二女婿抬来一只大箱子，说是给我的生日礼物。打开一看，给了全家人一个惊喜。他不仅将我的文章编辑成册，而且联系了一家出版公司，印刷出版了一套三册50多万字的《小溪激流》。

随着年龄的增长，老伴双腿感觉到不方便了，尤其是洗澡时，坐下、起来都很吃力。一个星期天，三女婿来了。他带来了铮亮的不锈钢管件，一个呈90度的连接。一头固定在地面上，另一头固定在墙上，稳稳地安装在浴盆外手边，另一个扶手安装在浴盆的里边。他又打开一个不大的纸箱子，从里面取出来一只精致的浴霸。他与二女婿合作，很快便安装成功。接着，他又从背包里取出一块橡皮垫放在浴盆里。从此，我们洗澡时，只要紧握扶手，铺上橡皮垫，就不会滑倒。打开浴霸，即使数九寒天也会被温暖笼罩。

每逢周末和节日，我和老伴便早早起床，为我们的女儿、女婿和孙辈们准备丰盛的饭菜，迎接“全家乐”的欢聚时刻。

两代之间

母亲的唠叨

马子亮

母亲爱唠叨，从记事起，就记得母亲一直在我的耳边啰嗦地唠叨着：“别穿多了，穿多了上火。别穿少了，穿少了冻着了会感冒。人是铁，饭是钢，一顿不吃饿得慌。吃饭吃个八分饱，健胃又延老……”

她的话总是没完没了，好像她就是为唠叨而生。对于她的唠叨我一开始总是耐着性子听着，总是这个耳朵听那个耳朵跑。时间久了，我对母亲的唠叨反感极了，觉得简直就是对我的惩罚。

前些日子，母亲去照料外祖母。母亲走的那天，我把一帮酒友找来，在我家开了一个庆贺“得解放酒会”。在接下来的日子里，我想吃就吃，想喝就喝，想玩就玩，想睡就睡。生活没了规律，生物钟也乱了套。一开始倒没什么，随着时间的推移，身体便出现了状况，先是口舌生疮，紧接着血压升高，最后开始发烧，倒在了病床上。此时，我十分思念母亲，对母亲的唠叨开始反思，也开始后悔自己放肆的做法。

母亲听说我生病了，马上赶回家里。说来也怪，此时听着母亲不停地唠叨，我觉得不但顺耳，而且幸福极了。从那时起，我心里实实在在地得了一个这样的结论：“母亲的唠叨是个宝。”



真情时刻

相思悠悠

侯淑荷

的生日，这让我很感动。

70年前，父母在最美的年华里相识结婚。自此，他们所有的日子，都相濡以沫携手走过。在我的记忆里，从来没见过父母吵过架，父亲平时话很少，年轻的时候常年出差在外，母亲在家照顾着一家老小，无怨无悔。

父亲从事财务工作几十年，业务十分精湛，退休以后，很多单位聘请他去工作，全家人觉得他退休了，就该在家享享清福，况且身体也不是很好，都不赞同他再去工作。可是父亲却执意不肯，他对母亲说：“孩子们都有自己的生活，我们老了，尽量别去打扰他们，别给他们增添负担。我身体不是很好，有可能会走在你的前面，我现在出去工作加上退休工资，就可以多存些积蓄，有一天我真的先走了，你也能衣食无忧地安度晚年，我也就放心了。”

有时候我想，父亲为母亲储存的不只是养老费，也是他给予母亲最后的安全感，和日后母亲对他绵绵不绝的思念。

母亲说她从来没觉得父亲离开了她，她经常会在梦里见到父亲。她说她不怕死，因为天堂里有父亲在那里等着她，有什么可怕的呢？她说她要好好地活着，这是父亲所希望的，她要替父亲守护好儿女们，看着家族一天天枝繁叶茂，等到在天堂见到父亲的时候，她要把父亲缺席的这许多年，世界所发生的新鲜事和儿女们的点滴故事，一点一点讲给父亲听。只是，这两年，母亲苍老得很快，忘记了很多事情，但关于父亲的记忆却清晰如昨。此情此景让我想起了白居易诗中那一句：“老来多健忘，唯不忘相思。”